

روزنامہ

The Daily ALFAZL

رکشن دین ٹریڈنگ

قیمت

جلد ۵۵

صفحہ ۲۵

۲۱ رمضان المبارک ۱۴۲۳ھ

۱۲ نومبر ۲۰۲۱ء

اخبار احمدیہ

۵- ریلوے ۱۳ جنوری۔ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ طبیعت اشد قے کے قتل کے اچھے سے اچھے ہو گئے۔

۵- امتحان انصار اللہ سرمایہ اول سلسلہ کے لئے حسب ذیل تاریخیں مقرر کی گئی ہیں۔
معیار اول۔ تاریخ امتحان ۱۸ ستمبر بروز جمعہ برائے ریلوے اور ۲۰ ستمبر بروز جمعہ نصاب (لاہور) سیرا شہر ۲۰ بجے نماز جنازہ کی دعائیں اور فریضہ نماز کے بعد کا وقت دعائیں۔

معیار دوم۔ سیرا شہر کا مضمون ذیقہ سنہ ۲۰۲۱ء نماز جنازہ کی دعائیں اور فریضہ نماز کے بعد کی دعائیں ذیقہ
زحلے انصار اللہ سب الامین کو شامل کرنے کے لئے اچھے سے تیاری شروع کریں۔ معیار دوم نماز خواندہ اور مضمون کے لئے ہے۔ وہ ذیقہ سنہ ۲۰۲۱ء امتحان کے لئے ہے۔
دعا تسلیم جس انصار اللہ کرے۔ ریلوے

۵- ریلوے ۱۳ جنوری۔ محترم مولانا جلال الدین صاحب مس لکھنؤ کی روز سے نماز اور گھنٹے کی خرابی کے باعث یہاں۔ اب اگرچہ پبلک کی نسبت اقدار سے لیکن طبیعت تعالیٰ ناساز ہے۔ اجاب جماعت تو ہے اور اترتے سے دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ آپ کو صحت کاملہ و قابل مصلحت فرمائے۔ آمین

۵- ریلوے ۱۳ جنوری۔ محترم شیخ نور الحق صاحب آیت ایم سنہ ۲۰۲۱ء کی دالہ صاحبہ محترمہ کو پھیلے ذوق غور کا شکر ادا کرنا چاہیے تھا اور حالت تشویشناک صورت اختیار کر گئی تھی۔ اب انہیں لقمہ تھامنے کی نسبت اقدار سے لیکن کمزوری بہت زیادہ ہے۔ اجاب جماعت دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ انہیں صحت کاملہ و قابل مصلحت فرمائے۔ آمین

۵- نصیر احمد صاحب پائل آت یا لکھنؤ، حال کراچی کی اہلیہ جو لکھنے سے آگ آگ جانے کی وجہ سے جل گئی ہیں اور سارا جسم بھلس گئی ہے انہیں ہسپتال میں داخل کیا گیا ہے۔ اجاب کی خدمت میں التماس ہے کہ وہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ موصوفہ کو کامل و قابل مصلحت عطا فرمائے۔ آمین

(میر الامین احمد سابق مبلغ مشرقی اتر پردیش)

۵- حضرت المصطفیٰ الموعود رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں۔
"امانت نزد تحریک حیدر میں روپیہ جمع کروانا قائمہ بخش بھی ہے اور خدمت دین بھی"۔ (اشارات تحریک میں)

ارشادات عالیہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام جو تقویٰ کے قلعہ میں ہے وہ ہر قسم کے مضا اور آفات سے محفوظ ہے اس قلعے جو شخص باہر ہے وہ ایک جنگل میں ہے جو درندہ بھرا ہوا ہے

بات یہ ہے کہ جن انسان جذبات نفس سے پاک ہوتا اور نفسانیت چھوڑ کر خدا کے ارادوں کے اندر جلتے ہیں۔ اس کا کوئی فعل ناجائز نہیں ہوتا بلکہ ہر ایک فعل خدا کی نشانی کے مطابق ہوتا ہے۔ جہاں لوگ جنگل میں پڑتے ہیں وہاں یہ ہمیشہ ہوتا ہے کہ وہ فعل خدا کے ارادہ سے مطابقت نہیں ہوتا۔ خدا کی رضا اس کے برخلاف ہوتی ہے۔ ایسا شخص اپنے جذبات کے نیچے جلتا ہے۔ مثلاً غصہ میں گر کر کوئی ایسا فعل اس سے سرزد ہو جاتا ہے جس سے تقدیر میں جہنم کا حصہ بنتا ہے۔ جو جہاں رہا کرتے ہیں۔ جو جہاں رہا کرتے ہیں۔ مگر اگر کسی کا یہ ارادہ ہو کہ بلا انتصواب قیاب اللہ اس کا حرکت یکسو نہ ہوگا اور اپنی ہر ایک بات پر کتاب اللہ کی طرف رجوع کرے گا تو یعنی امر ہے کہ کتاب اللہ مشورہ کی جیسے فرمایا ولا تطب ولا یابس الا فی کتاب مبین (یوسف) سو اگر ہم یہ ارادہ کریں کہ ہم مشورہ کتاب اللہ سے لیں گے تو ہم کو مشورہ مشورے کا لیکن جو اپنے جذبات کا تابع ہے وہ مشورہ نقصان ہی میں پڑے گا۔ ایسا اوقات وہ اس جگہ مواخذہ میں پڑے گا۔ سو اس کے مقابل اللہ نے فرمایا کہ ولی جو میرے ساتھ ہوتے چلتے کام کرتے ہیں وہ گویا اس میں مجھوں۔ سو جس قدر کوئی محویت میں کم ہے وہ اتنا ہی خدا سے دور ہے لیکن اگر اس کی محویت دلی ہی ہے جیسے خدا نے فرمایا تو اس کے ایمان کا اندازہ نہیں۔ ان کی حمایت میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے من معادلی ولیا فقد اذننتہ بالحبوب (الذہب) جو شخص میرے ولی کا مقابلہ کرتا ہے وہ میرے ساتھ مقابلہ کرتا ہے۔ اب دیکھ لو کہ متقی کی شان کس قدر بلند ہے اور اس کا پایہ کس قدر عالی ہے جس کا غیب خدا کی جناب میں ایسا ہے کہ اس کا استیجابا خدا کا استیجاب ہے تو خدا اس کا کس قدر محابوں و مددگار ہوگا۔

لوگ بہت سی مصائب میں گرفتار ہوتے ہیں لیکن متقی سچائے جاتے ہیں لہذا ان کے پاس جو آجاتا ہے وہ سچی پچایا جاتا ہے۔ مصائب کی کوئی قسم نہیں ان کا اپنا اندازہ قدر مصائب کے بھرا ہوا ہے کہ اس کا کوئی اندازہ نہیں لیکن جو تقویٰ کے قلعہ میں ہوتا ہے وہ ان سے محفوظ ہے اور جو اس سے باہر ہے وہ ایک جنگل میں ہے جو درندہ جانوروں سے بھرا ہوا ہے۔ (ملاحظہ جلد اول ص ۱۵۰)

باغ احمد کا آب رگیا

از مکرم صاحبزادہ مرزا خلیل احمد صاحب

باغ احمد کا آب رگیا
احمدیت کا شامہوا گیا

چاند تھتا چودھوں کا پودھوں تھی
جب وہ نصرت ہوا نہت رگیا

تھی کرامت قلم زباں عجاز
علم و حکمت کی آبت رگیا

برکتیں پائیں جس سے قوموں نے
وہ انحص اور وہ نامدار گیا

مخا ازل سے یہ مقدر میں
یار کے پاس اس کا یار گیا

رحمت تھی تھا حق کے پاس گیا
بامراد آیا کامگار گیا

اک جنازے پہ اتنا جم غفیر
اک گیا ہے کہ اک نہر رگیا

دیجھ کر وقتِ نصرتی اس کا
ہو کے دشمن بھی شرمسار گیا

وہ جو تھا باعث سکول درولج
چھوڑ کر ہم کو سو گوار گیا

سہ بوت صبح

سہ "ترب اپنے نفسی نقطہ آسمان کی طرف اٹھایا جائے گا"

۴ اس جلد کی یہ خاص خصوصیات ہیں تاہم اس جلد میں اکثر وہ واقعات بھی آجاتے ہیں جو حضرت اسیح ابن نیر کے دور ۵۸۰ ق م سے تعلق رکھتے ہیں۔ کتاب کے حصہ اول میں پہلے ۲۵۲ صفحات میں ان تمام واقعات کا عمومی ذکر آجاتا ہے لیکن اس جلد کی سب سے بڑی خصوصیت کتاب کا دوسرا حصہ ہے جو تقریباً ۱۰۰ صفحات پر پھیلا ہوا ہے۔ اور جس میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی المصلح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی ان عظیم الشان سرگرمیوں کا تذکرہ ہے جو آپ نے آزادی کشمیر کے متعلق دکھائیں۔ اس لحاظ سے یہ حصہ خاص طور پر قابلِ مطالعہ ہے اور آزادی کشمیر کی تاریخ میں سنہرا حروف سے لکھے جانے کے لائق ہے۔ یہاں ہم ناشرین سے استدعا کرتے ہیں کہ اگر ہر سکے تو اس حصہ کو علیحدہ بھی ایک جلد میں شائع کیا جائے۔ اس حصہ میں تحریک آزادی کشمیر کے متعلق آدل سے آخر تک سیر حاصل بحث کی گئی ہے اور موجودہ حالات میں اس کی وسیع اشاعت بہت مفید ثابت ہو سکتی ہے۔ کتاب کے آخری حصہ میں تین مدد فیما ت بھی اسی حصہ سے تعلق رکھتے ہیں۔ جن میں اس تحریک کے متعلق نہایت قیمتی دستاویزات شامل کی گئی ہیں جو سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی اہم تحریرات اور خطوط پر مشتمل ہیں۔

(باقی دیکھیں صفحہ ۳ پر)

تاریخ احمدیت کی جلد ششم..... تبصرہ

اس وقت "تاریخ احمدیت" کی چھٹی جلد ہمارے سامنے ہے۔ یہ جلد "تاریخ احمدیت" کی گزشتہ جلدوں سے کئی ایک خصوصیات کی وجہ سے امتیاز رکھتی ہے۔ اول خصوصیت جو ظاہر سے تعلق رکھتی ہے یہ ہے کہ یہ گزشتہ جلدوں سے زیادہ ضخیم ہے۔ اصل متن کی بنی اساس کے ۶۸۰ صفحات کے علاوہ تین مدد فیما ت بھی اس میں شامل ہیں۔ جن کی مجموعی ضخامت ۳۳ صفحات پر مشتمل ہے۔ اس طرح اس جلد کی مجموعی ضخامت تقریباً ۷۰۰ صفحات ہے۔ اس کے باوجود کاغذ لکھائی چھپائی گزشتہ جلدوں سے مطابقت رکھتے ہیں جلد نہایت معنوی طور پر ضخامت کے پیش نظر قابلِ تعلق ہے۔ ان ظاہری اوصاف سے قطع نظر تاریخ احمدیت کا یہ حصہ اس لئے بھی خاص اہمیت رکھتا ہے کہ اس میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ کی ان سرگرمیوں پر روشنی پڑتی ہے۔ جو حضور نے عام انسانی اور خاص طور پر مسلم قوم کی ہمدردی اور فلاح کے لئے سر انجام دیں۔ اس ضمن میں حضرت سیدنا نواب مبارک علی صاحب مدظلہما العالی کے تحبیہ الفاظ نقل کر دینا کافی ہیں جو اس جلد کے شروع میں دیتے گئے ہیں اور جو حسبِ ذیل ہیں۔

"یہ چھٹی جلد ان کارناموں پر مشتمل ہے جو آپ نے مسلمانوں کے لئے سر انجام دیئے اور ہر موقع پر راہ نمائی فرمائی اور جس جگہ جس پہلو سے مسلمانوں کو کمزور دیکھا، مظلوم دیکھا، غلطی خوردہ دیکھا، آپ اپنی جانب سے اپنے ذاتی درد کے جوش سے جو آپ تمام اہل اسلام کے لئے دل میں بھرا رکھتے تھے مدد کے لئے کھڑے ہو گئے۔ کسی کئے بجا کرنے اور امداد طلبی کی ضرورت نہ تھی کیونکہ آپ میں فطرتاً مسلمانوں کی خدمت کا جذبہ اور محبت، ہمدردی، برہنہ اتم موجود تھی جو بھی جماعت احمدیہ کے ساتھ کسی کا سلوک رہا، آپ نے کبھی اس کو یاد نہیں رکھا۔ کبھی مسلمانوں کے مفاد سے بے پرواہ نہیں ہوئے کہ اگر مسلمانوں نے اس جماعت اور اس تازہ سرسبز خیر خیر شاخ اسلام کی قدر نہیں مانی۔ تو ہم پر ان کی حالت پر افسوس کرنا اور رحم کھانا ہی واجب ہے۔ گونا گویا اور کم فہمی سے بعض نادانوں کے غلط برداشتوں سے یا کم علمی و نادانگی سے انہوں نے حق کو نہ پہچانا اور تہرہ رت کی رنگ بھرا کام تو ہر وقت ہر موقع پر ان کی خیر خواہی اور ہر رنگ میں ان کی مدد کرتے رہے۔ یہیں وہ عزیز ہیں ان کا سکھ ہمارا اسکے اور ان کا دکھ ہمارا دکھ ہے۔ ان کی عزت ہماری عزت۔ ان کی ذلت ہماری ذلت ہے۔"

غرض ہر ضرورت کے وقت اپنے خاص اہم کاموں میں بھی التوا کی پرداہ نہ کرتے ہوئے آپ تڑپ کر اسلام کے نام پر آگے بڑھے کہ

آخر کس نہ دعویٰ محبت پر میرم

تاریخ احمدیت جلد ششم (ملاح)

محکم اولیٰ نور الحق صاحب میننگ ڈائریکٹر کے تحبیہ الفاظ مزید وضاحت کے لئے ذیل میں درج کئے جاتے ہیں۔

"اس جلد کا ہر لفظ اس بات کا ثبوت ہے کہ وہ باہرکت و جدوجہد کے اس دنیا میں آنے سے پہلے یہ کجا کیا تھا کہ وہ اسیروں کا رنگ بھرا گمشدہ نیا ہے۔ یہ خداوند کے حکام پر پورا ہوا۔ اس جلد میں ان تمام کارناموں کا مبسوط طور پر ذکر کیا گیا ہے۔ جو سیدنا حضرت امیر المؤمنین المصلح الموعود رضی اللہ عنہ نے منصفہ ہندوستان کے مسلمانوں کے سیاسی حقوق کی حفاظت کے لئے سر انجام دیئے اور کانگریس کے ہندو لیڈروں کی زبردست مخالفت اور مزاحمت کے باوجود مسلمانوں کو ایک بنام مقام پر لاکھڑا کیا۔ جہاں سے وہ اپنی منزل مقصود کو بخوبی دیکھ سکتے تھے۔ اسی طرح حضور رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے مظلوم اہل ان کشمیر کے لئے جو حیرت انگیز مدد دہی کی اس کا بھی تفصیل ذکر اس کتاب میں آ رہا ہے۔" (صفحہ جلد ۱)

خطبہ نکاح

ہم سے تمام تعلقات خد تعالیٰ کی مرضی اور اس کے احکام کے تابع ہو جائیں

(فرمودہ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ بنصرہ العزیز)

حضرت امام جمعیت احمدیہ خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مورخہ ۱۵ دسمبر ۱۹۶۵ء کو بعد نماز عصر ایک دو صحت خلیل احمد صاحب ولکناتر دین صاحب اور امتنا الخلیفہ نصرت صاحبہ معہ دارالرحمت مشرقی رابعہ کے نکاح کا اعلان فرمایا۔ اعلان سے قبل حضور نے خطبہ نکاح میں جو نصیحت فرمائی، کو ارشاد فرمایا: وہ افادہ اجاب کے لئے شائع کی جا رہی ہیں۔ (خاکہ محمد صادق سائیکس اپنی راج شجرہ زود نویس)

خطبہ عربی اور آیات نکاح کی تلاوت کے بعد فرمایا۔
نکاح کرنے اور

آئندہ نسل کے چلانے کی خواہش

ایک طبی خواہش ہے جو ہر انسان میں پائی جاتی ہے۔ مگر ایک مومن نکاح کا رشتہ استوار کرتا ہے تو اس لئے نہیں کہ نسل اس کے خاندان کا نام روشن کرے گی یا اس کے ورثہ کی وارث ہوگی۔ نہیں بلکہ اس کی نیت اور اس کا مقصد یہ ہوتا ہے کہ اس کی نسل خدا تعالیٰ کی عظمت کو ظاہر کرے گی اور اس کے جلال کو قائم کرے گی۔ مگر صلے اللہ علیہ وسلم کی محبت اپنے دلوں میں اور اپنے ماحول میں بیدار کرے گی۔ اس لئے وہ رشتہ استوار کرنے کے ساتھ ساتھ یہ دعا بھی کرتے رہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں اور ان کی اولاد کو بھی حلاوت و نیکان نصیب کرے۔

آج ہیں

جس حدیث کے متعلق

اس وقت بیان کرنا چاہتا ہوں وہ اسی مضمون سے تعلق رکھتی ہے۔ حضرت اس رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے روایت کی ہے کہ نبی کریم صلے اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: ثلاث من کن فیہ وجد حلاوتہ الایمان ان ینکون اللہ ورسولہ احب الیہ مما سواہما (الحديث) یعنی حضرت نبی کریم صلے اللہ علیہ وسلم نے ایک موقع پر فرمایا کہ جس شخص میں تین باتیں پائی جاتی ہیں وہ ایمان کی حلاوت کو پالے گا۔ پہلی بات جو اس حدیث میں بیان کی گئی ہے وہ یہ ہے کہ مومن کو اللہ تعالیٰ اور

بیان کی گئی ہے کہ ایک مومن یہ تو گوارا کر لیتا ہے کہ وہ آگ میں پھینک دیا جائے لیکن یہ گوارا نہیں کر سکتا کہ وہ کھڑکی طرت لٹے اور پھر اسی میں پڑا رہے۔ اس جگہ ہیں یعوذ الی المسکون نہیں بلکہ الی کی بجائے فی ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ اس میں اشارہ کیا گیا ہے کہ مومن بھی انسان ہوتا ہے اور انسان غلطی کر سکتا ہے اور کرتا ہے لیکن

مومن جب کوئی غلطی کرتا ہے

تو وہ اس میں پڑا رہنا ہرگز پسند نہیں کرتا بلکہ فوراً دعا مانگتا ہے خدا تعالیٰ سے معافی چاہتا ہے اور کہتا ہے کہ مجھے معاف کیا جائے۔ آئندہ ایسا کبھی نہ کروں گا وہ سمجھتا ہے کہ کفر کی طرف عود کرنا جہنم کی آگ میں پڑنا ہے۔ آپ دیکھ لیں دنیا کا کوئی شخص پسند نہیں کرتا کہ وہ آگ میں پڑے یا تنور میں داخل ہو جائے۔ جب کسی کا بچہ آگ کے قریب جاتا ہے تو والدین والدہ کیا سب اس کو آگ سے بچانے کے لئے لپکتے ہیں۔ پس کھڑکی کسی بات کی طرف کبھی نہ

لٹنا چاہیے۔ قرآن وحدیث میں آتا ہے کہ جنت کے آٹھ دروازے ہیں اور دوزخ کے سات مومن کی یہ کوشش ہونی چاہیے کہ وہ دوزخ کے سارے دروازوں کو اپنے اوپر بند کرے۔ اگر وہ چھ دروازے قوی بند کر لیتا ہے لیکن ایک کھلا رکھتا ہے تو پھر بھی وہ خطہ میں ہی ہوتا ہے۔ اگر وہ ایک دروازے سے جہنم میں داخل ہو جائے تو پھر کے بند کرنے کا کیا فائدہ؟ پس دوزخ کے ہر دروازے کو بند کرنا چاہیے۔ اور جنت کے ہر دروازے میں سے داخل ہونے کی کوشش کرتے رہنا چاہیے۔ اللہ تعالیٰ مجھے بھی اور آپ سب کو بھی اس کی توفیق بخشے۔ آمین۔

اعلان نکاح کے بعد فرمایا

آئیے اب ہم سب مل کر دعا کریں کہ خدا تعالیٰ اس رشتہ کو مبارک کرے اور اس رشتہ سے ایسی نسل چلے جو حقیقتاً اسلام کی اور امت کو فخر دے (اس کے بعد حضور نے دعا فرمائی جس میں یہ دعا مزین بھی شامل ہوئے)

لیڈر (تقریباً)

الغرض یہ ان خصوصیات میں سے چند ہیں جو اس جگہ میں پائی جاتی ہیں۔ ان کے علاوہ کئی اور خصوصیات ہیں جو قابل مطالعہ ہیں اور جو تاریخ احمدیت کے اس درختان و در سے تعلق رکھتی ہیں۔ کتاب کے شروع میں سپہ سالار حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی ایک یادگار شہیہ مبارک کے علاوہ ججا کئی تو مختلف اوقات اور حالات کے متعلق مثال کئے گئے ہیں جن سے کتاب کی شان اور بڑھ جاتی ہے۔

بہر حال جلد زیر ترمیمہ تاریخ احمدیت کے ضمن میں ایک نہایت اہم اور قابل تحسین کارنامہ سے جو ترمیم اور ترمیم کے لئے فی الواقعہ سرسبز اور اور اتقار کے جوڑ کے لئے کافی سے بھی زیادہ ہے۔ اور ہم ان تمام دستوں کو مبارکباد دیتے ہیں جن کی محنت اور قربانی سے یہ جلد پائے تکمیل کو پہنچی اور اس وقت پڑی ہوئی ہے۔ اور دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ان کو جزائے خیر دے کہ انہوں نے تاریخ احمدیت کے ایک درختان باب کو مستحقین کے ہاتھوں تک پہنچا یا ہے اور ان کی دعاؤں کے مستحق ٹھہرے ہیں۔

کتاب کے مؤلف محکم مولوی دوست محمد صاحب خاص طور پر تعریف کے مستحق ہیں جنہوں نے رات دن محنت کر کے اس کام کو سرانجام دیا ہے۔ آپ کے علاوہ اصوات المصنفین کے تمام مخلص کارکن خاص کمینٹیگ ڈائریکٹر مولوی ابوالمنیر نور الحق صاحب بھی مستحق مبارکباد ہیں جن کی کوشش سے جلد ششم منقذ شہود پڑائی ہے۔

مشائخ تلمیذ کو چاہیے کہ اپنی جلد جلد از جلد حاصل کر لیں ورنہ پھر انہیں دوسری اشاعت کا انتظار کرنا پڑے گا۔ تاریخ احمدیت کی یہ جلد ایسی ہے کہ اجاب نہ صرف اپنی لاٹریوں کی اسے زینت بنا نہیں بلکہ چاہیے کہ مقتدرہ احباب زیادہ سے زیادہ تعداد میں خرید کر غیر از جمعیت دوستوں اور پبلک لاٹریوں کو بطور تحفہ پیش کریں۔ ادارۃ المصنفین اور رابعہ کے ہر کتب فروش سے قیمت مقررہ پر حاصل کی جاسکتی ہے۔

اس کے رسول سے کامل محبت ہوتی ہے اور اس کے سارے اعمال اس نقطہ مرکزی (محبت خالق و محبت رسول) کے گرد گھومتے ہیں۔ یا یوں کہیے کہ خدا تعالیٰ اور رسول کی جو محبت اس کے دل میں ہوتی ہے۔ وہ دوسری چیزوں کو شرف ماننا کی طرح بہانے جاتی ہے۔ پس خدا تعالیٰ رشتے قائم کرنے سے نہیں روکتا۔ وہ محبت کرنے سے بھی نہیں روکتا بلکہ وہ تو علم دیتا ہے کہ دوسروں سے پیار کرو اور رشتے قائم کرو مگر یہ محبت اور رشتے خدا تعالیٰ کی مرضی کے مطابق اور اس کے احکام کے تابع ہونے چاہئیں۔ جو محبت خدا کے لئے قائم کی جائیگی اس میں کوئی روحانی فائدہ نہیں ہوگا۔ اور نہ ہی کوئی دنیوی فتنہ پیدا ہو سکے گا۔ دنیوی لوگوں میں فتنہ و فساد اس لئے پیدا ہوتا رہتا ہے کہ ان کی محبت اور تعلق خدا تعالیٰ کے حکم اور رضا کے مطابق نہیں ہوتا۔

ابھی کچھ دن ہوئے میرے نام

ایک دوست کا خط آیا

کہ میرا بیٹا بیوی کے پیچھے چراہ گیا ہے۔ وہ بیوی کا تو خیال رکھتا ہے لیکن میرے حقوق ادا نہیں کرتا۔ یہ اسی لئے ہوا کہ خدا کے احکام کو مد نظر نہیں رکھا گیا۔ خاوند بے شک بیوی سے محبت رکھے اور بیوی خاوند سے محبت رکھے مگر یہ محبت خدا تعالیٰ کے لئے ہونی چاہیے۔ اگر ابا ہو گا تو یقیناً بیٹے کو خیال رہے گا کہ اسے باپ کے حقوق کو بھی نبھانا ہے جو اللہ تعالیٰ کے قائم کردہ ہیں۔

دوسری بات اس حدیث میں یہ

مغربی تہذیب کا برطہت ہو اثر

جماعت احمدیہ کی ذمہ داریاں

تقریریں ترقی و جناب مرزا عبدالحق صاحب یدوویکٹ - بر موقع جلسہ ۲۷

(قسط اول)

گناہوں سے معافی مانگنا

دوسرا کام اپنے گناہوں کی معافی مانگنا ہے تاکہ اللہ تعالیٰ اپنے رحم و کرم سے دوزخ کے عذاب سے بچائے جس کا عذاب انسان برداشت کرنے کے قابل نہیں ہوگا۔ اللہ تعالیٰ نے جو کچھ دوزخ کے متعلق فرمایا ہے وہ اگر ہمارے سامنے ہو تو ہلک نہیں کرنا انسان اس سے بچنے کے لئے اللہ کے حضور گریہ و زاری نہ کرے، صرف اس پر یقین کی کمی ہے جو گناہ پر جرأت دلاتی ہے۔ ورنہ اگر انسان کو یقین ہو کہ اس کے گناہوں کی سزا دیدی جائے گی اور سزا بھی ایسی جو قطعی ناقابل برداشت ہوگی۔ اور جس کے تصور سے بھی انسان کے رونٹے ٹھٹھے ہو جاتے ہیں تو وہ کبھی گناہ کے لئے جرأت نہ کرے۔ اس عذاب کے متعلق چند ایک قرآنی آیات ذکر کی جاتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں:-

ان عذاب ربك لشدید

یعنی تیرے رب کا عذاب نہایت سخت ہوگا۔ جس کو اللہ تعالیٰ شدید فرماتے ہیں اس کی شدت کا اندازہ انسان نہیں کر سکتا۔ پھر فرماتے ہیں:-

یوذا العجرول یبئذی

من عذاب یومئذ ببینیہ وصاحبئہ وایحیہ وحقیلئہ الئی توئیہ و من فی الارض جمیعاً ثم ینصیہہ کے لہ انھا لئی ہ ترأعۃ لئشویہ تدعو امن ابروتوئیہ وجمع فادعی ہ

(پارہ ۲۹ سورۃ العارج آیت ۱۹)

یعنی انسان یہ چاہے گا کہ وہ اس روز اس عذاب پہ چھوٹ جائے اپنے بیٹوں۔ اپنی بیوی اپنے بھائی اور اپنے سب کو جو اسے پیانا دینا تھا بطور نذیر دے کر۔ اور وہ سب کچھ بھی دے کر بوڑھوں میں ہے تا وہ اس عذاب سے نجات پائے لیکن ایسا ہرگز نہیں ہو سکے گا۔ وہ عذاب شعلے مارتا ہوا ہوگا اور کھال کو اتار دینے والا ہوگا اور ہر کس

شخص کو بلائے گا جسے خدا تعالیٰ کی فرمانبرداری سے منہ موڑ لیا اور پھر گیا اور مال و دولت جمع کیا اور اسے اللہ تعالیٰ کے راستے میں خرچ کرنے کی بجائے اس کی مخالفت کی۔ یہاں اللہ تعالیٰ نے بتایا ہے کہ انسان اپنی بیماری سے بیماری چیزوں سے کبھی عذاب سے بچنا چاہے گا لیکن اس کے لئے ہر راستہ بند ہوگا اور اسے عذاب برداشت کرنا ہی پڑے گا کیسی خوفناک صورت ہے۔ ایک جگہ فرماتے ہیں:-

وانذین لم ینستجیبوا للہ وان لہم عاقبۃ الازمن جمیعاً و مثله معہ لافئذ و ابہ۔ وانک لہم سکوۃ الحسب و ما لہم جہنم و بئس المہداد۔

(پارہ ۱۳ سورہ محمد آیت ۱۸)

یعنی وہ لوگ جنہوں نے اللہ تعالیٰ کی اطاعت اختیار نہ کی وہ اگر ساری دنیا کے مالک بھی ہوں بلکہ اس کے برابر ایک اور دنیا کے بھی تو وہ اسے دے کر عذاب سے چھوٹنا چاہیں گے لیکن ان کے لئے ہر اسباب ہوگا اور ان کا ٹھکانا جہنم ہوگا اور وہ بہت ہی بُرا ٹھکانا ہے۔

اس زندگی میں تو انسان معمولی معمولی چیزیں بھی اس سے بچنے کے لئے خرچ کرنا نہیں چاہتا لیکن جب وہ اسے واقعی دیکھ لے گا تو ساری دنیا بلکہ اتنی اور دوسے کچھ چھوٹا چاہے گا۔ کاش اس سے قبل ہی اس کو جہنم کا علم ہو جائے تو وہ ایسی غفلت نہ کرے۔ ایک اور جگہ فرماتے ہیں:-

وامامن اوقی کتیبہ بئنا لہ فیقول یدبتخالم اوتکتیبہ ولما دنا حسابہ یرلیتھا کانت القاضیۃ ما غنی عنی مالہ۔ ہلک عتی سلطنیہ خذوہ فخلوہ۔ ثم الجحیم خلوہ تعدنی سلسلۃ ذرعا سبعین ذرعا فاسکوکہ۔ اقلہ کان لا یؤمن باللہ العظیم۔ ولا یحضر

علی طعام المسکین۔ فلیس لہ ایوم یطہنا حیمہ۔ ولا یطعمہ الا من غسلین لایا کذلک الا الخاطون۔

(پارہ ۲۹ سورۃ الاحقاف آیات ۲۵ تا ۳۰) یعنی جس کو اس کا اعمال نہ اسکے بائیں ہاتھ میں دیا جائیگا تو وہ کہے گا کاش میرا اعمال مجھے نہ دیا جاتا اور مجھے پتہ نہ لگتا کہ میرا حساب کیا ہے۔ کاش موت مجھے نعمت کر دینے والی ہوتی میرے مال نے مجھے بھی کام نہ دیا میرا غلبہ ہی ہوتا رہا۔ پکڑو اور میرا سے طوق پیناؤ۔ پھر اسکو جھڑتی ہوئی آگ میں ڈالو۔ پھر اسکو ستر لگاؤ۔ تمہیں زنجیر پیناؤ۔ یہ اس عظیم عذاب پر لیا نہیں رکھنا تھا اور جس کے کھانا کھلانے کے لئے ترقیب نہ دینا تھا پس آج اس کا یہاں کوئی دست نہیں اور زخموں کے دھون کے موائے لئے کوئی کھانا نہیں۔ نہیں کھائیں گے اسے گلخظا کاڑ۔

اس قسم کا عذاب ہے جو جرموں کے لئے تیار ہوگا۔ کیا بھیا ملک اور خوفناک اس کا نقشہ ہے جو خدا تعالیٰ نے اپنے کلام میں بتایا ہے۔ یہ تو صرف چند آیتیں ہیں جو یہاں لکھی گئی ہیں ورنہ سینکڑوں آیات میں اللہ تعالیٰ نے بتایا ہے کہ وہ عذاب کیسا ہوگا اور انسان کو کس قدر ضرورت ہے اس سے بچنے کی۔

ان آیتوں میں جن کا ترجمہ کر رہا ہوں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میرے بندے وہ ہیں جو کہتے ہیں کہ اسے ہمارے رب ہم ایمان لائے ان سب باتوں پر جو آپ نے رسول کے ذریعے بتائی ہیں ہم ایمان لائے آپ کے کلام پر ہم ایمان لائے آخرت پر ہم ایمان لائے اس بات پر کہ آپ کے فرمانبرداروں کے لئے جنت ہوگی اور آپ کے نافرمانوں کے لئے جہنم ہوگا۔ تو ہمارے گناہوں کو بخش ہم سے ہر وقت تعزیریں صادر ہوتی ہیں تو ہمیں معاف فرما اور ہمیں دوزخ کے عذاب سے بچا کر وہ ناقابل برداشت ہوگا۔ اس کا شکر ہر وقت ان کی جان کو گزار رکھتا ہے اور انہیں اللہ کے حضور عاجزی کے ساتھ جھکتا ہے۔ اور ان کی ذمہ داریوں اور اس آفتوں کو ان کے لئے ہدم نہ کر دیتا ہے کیونکہ ان کے نیچے آگ کا عذاب نظر آ رہا ہوتا ہے۔

صبر و قناعت

اگر اتمیرا کام اللہ تعالیٰ نے انصافاً ہر عین کی صفت بیان فرما کر بتایا ہے یعنی ہمیں چاہیے کہ ہم دنیا کے باہر میں صبر و قناعت سے کام لیں۔ بیوں سے بچیں۔ ٹیکہ چھوڑیں۔ سے قائم ہوں اور مصائب اور مشکلات میں جزع فرغ نہ کریں۔ اللہ تعالیٰ کی طوت جانے کا راستہ مشکل ہے لیکن صبر کرنے والوں کے لئے آسان کیا جاتا ہے۔ ان کو دنیا کی لذتیں اور دنیا کے آرام اپنی طرف مائل نہیں کرتے بلکہ وہ اللہ تعالیٰ کی خاطر تنگی اور تشریح برداشت کرنے میں لذت پاتے ہیں۔ وہ نرم بستروں سے الگ ہو کر سخت فرشوں پر سجدہ ریز ہوتے ہیں۔ غرض صبر ہر پہلو میں ان کو لگاتار دیتا ہے اور ان کو تھا سے رکھتا ہے۔ وہ ترقیب کی دلکش چیزیں دیکھ کر بے صبر نہیں ہو جاتے بلکہ شربت کا انتظار کرتے ہیں۔ بے شک یہاں بھی اللہ تعالیٰ ان کو حقیقی نعمتوں سے محروم نہیں رکھتا۔ ان کو بہت کچھ دیتا ہے۔ اور ان کی روح کے ساتھ ساتھ ان کے جسم کی ضرورتوں کو بھی پورا کرتا ہے لیکن وہ اپنے دلوں میں اس کے لئے سب کچھ قربان کر دیتے ہیں اور اعطی درجہ کا نمونہ دکھاتے ہیں۔ دوسرے لوگ ہر وقت دنیا کے پیچھے ہمارے مارے پھرتے ہیں مگر وہ اپنے رب تعالیٰ رضائوں میں سرگرم رہتے ہیں اور دنیا کو کوئی دیکھت نہیں دیتے۔ ان کا رب اس میں سے ان کو جنت حصہ چاہتا ہے دیتا ہے مگر ان کا مقصود وہ نہیں ہوتا۔

سوا گرم مغربی تہذیب کو مثلاً چاہتے ہیں اور اسکی جگہ وہ تہذیب ماننا چاہتے ہیں جو ہمارے خدا کو پسند ہے تو اس کے لئے ہمیں صبر و قناعت کا اعلا نمونہ دکھانا پڑے گا۔ تہذیب میں اس تہذیب کا مقابلا کرنے کی طاقت پیدا ہوگی اسکے برعکس اگر ہم خود ہی ان مادی چیزوں میں مہنگہ ہو جائیں گے جو اس تہذیب کی بنیاد ہیں یعنی عورتیں، مال و زرا اور ان کے لوازمات تو ہم خود بھی اسی تہذیب میں مہنگے ہو جائیں گے وفاقاً

ضروری اعلان

خاک رکھنے کے لئے فوری طور پر ایک محنتی، دیانت دار، منصف، اچھا کھانا پکانے والے باجری کی ضرورت ہے جو بیماریوں کا کھانا بھی اچھی طرح سمجھ کر تیار کرے۔ کیونکہ خاک کی ابلہ عرصے سے بیماریوں کی کینے خاص طور پر بیڑی غذا کی ضرورت ہے۔ پس ہمیں غلہ، احمدی دوستوں کی خدمت میں درخواست کرتا ہوں کہ اگر وہ اپنا نام و پتہ کا اہتمام کر کے ہوں تو خاں راضی ہوں ہر گناہ کا اتنا عذاب حسب قابلیت حصول دیگی۔ خاک ڈالنے سے

چند سوال اور ان کے جواب

مکرم ملک سیف الرحمن، نظام آباد، لاہور

سوال کیا نماز تراویح میں چار رکعت کے بعد کچھ وقفہ کے دوران بعض دعاؤں کا پڑھنا یا ذکر کرنا ضروری ہے یا نہیں اور تو خاص دعا پڑھتے ہیں۔

جواب۔ نماز تراویح میں چار رکعت پڑھنے کے بعد کچھ دیر بیٹھا اور سنا لینا مستحب اور موجب ثواب و برکت ہے۔ اسی طرح اس وقفہ کے دوران میں دعا کرنا یا ذکر کرنا کرنا بھی ٹھیک ہے لیکن کسی خاص دعا یا ذکر کا ثبوت احادیث صحیحہ سے نہیں ملتا۔ اس لئے کبھی خاص دعا کے پڑھنے پر اصرار نہیں کرنا چاہیئے اور اگر کوئی پڑھے تو اسے روکنا بھی نہیں چاہیئے دونوں صورتیں جائز ہیں۔

سوال۔ روزے رکھوانے کے لئے جسے پیسے دے دیے جہاں سے پیسے رکھا اور نہ جھادے رکھے ہیں۔ کیا ایسے شخص کو پیسے دیے جا سکتے ہیں۔

جواب۔ یہ خیال غلط ہے کہ کسی کو پیسے دے کر روزے رکھوانے جہاں اصل حکم یہ ہے کہ اگر کوئی شخص لاجرم روزہ رکھتا ہے تو روزے نہیں رکھ سکتا تو وہ ہر روز کے بدلہ کرے لیکن محتاج کو دونوں وقت کا کھانا کھلائے یا اس کھانے کی قیمت ادا کرے۔ جس مستحق کو فدیہ دیا گیا ہے اسکے لئے یہ ضروری نہیں کہ اسکے بدلہ میں وہ روزہ بھی رکھے اگر وہ خود بیمار ہے یا نا بالغ ہے تو روزہ نہیں رکھے گا لیکن اسکے باوجود اپنی محتاجی کے پیش نظر فدیہ لینے کا مستحق ہوگا۔ اللہ جس مستحق کو فدیہ دیا گیا اگر وہ روزے رکھتا ہے تو یہ امر مزید ثواب کا موجب لگتی ہے لیکن یہ شرط لازم نہیں۔

سوال۔ ایک شخص نماز تراویح میں اس وقت سنا لی بیوا جب چند رکعتیں پڑھی جا چکی تھیں کیا اسکے لئے کوتاہ شدہ رکعات پڑھ کر رکعت کی تعداد پوری کرنا ضروری ہے۔

جواب۔ تراویح کی نماز نفل ہے اور نفل اسی نماز کو کہتے ہیں جس کا پڑھنا ضروری نہ ہو۔ اگر رکعت پڑھنے سے ثواب زیادہ ملتا ہے اگر کوئی حسب طاقت یا کئی نشتر وقت دو چار یا چھ رکعت پڑھے تو بھی جائز ہے بلکہ ثواب بھی اسی قدر ہوگا اس طرح اگر کوئی چاہے تو بعد میں باقی ماندہ رکعتیں پڑھ سکتا ہے یا سبھی جتنی

چاہے پوری کر سکتا ہے اس میں کوئی شرعی رکن نہیں۔

سوال۔ کیا نماز وتر کے بعد نوافل پڑھے جا سکتے ہیں۔

جواب۔ یہ عمومی ارشاد ہے اور ایسا کرنا مستحسن ہے تاہم اگر کوئی چاہے تو وتر کے بعد مزید نوافل پڑھ سکتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سفیات ہے کہ بعض اوقات آپ وتروں کی نماز کے بعد ٹھیک دو رکعت نفل نماز پڑھتے تھے (مشکوٰۃ ص ۱۷) گو آپ کی یہ سنت جاریہ نہ تھی۔

سوال۔ رات کو تراویح کے ساتھ وتر پڑھنے کے بعد کیا صبح کو تہجد کے ساتھ وتر دوبارہ پڑھنے ہوتے اگر وتر نہ پڑھے تو ادائیگی نوافل کی کیا صورت ہوگی اور اگر وتر پڑھے تو وتر کے پڑھے ہونے وتروں کی کیا نوعیت ہوگی۔

جواب۔ دونوں صورتیں جائز ہیں اس کا ایک طریق جو بعض صحابہ نے اختیار کیا یہ تھا کہ تہجد کے وقت شروع میں ایک رکعت پڑھے لی تاکہ رات کے پیدہ حصہ میں پڑھی ہوئی تین رکعتوں کے ساتھ نفل پڑھا جاوے پھر دو رکعت نفل پڑھے۔ یہ تین رکعتیں روز پڑھتے۔ سوال۔ روزہ چھوڑنے کے لئے سفر کی کیفیت اور سافت کی کیا حالتیں ہیں۔ اصل حکم یہ ہے کہ سفر جاری میں روزہ رکھنا نہ صرف کوئی نیکی نہیں بلکہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کے مطابق اللہ تعالیٰ کی طرف سے دی ہوئی رعایت کی ناقدری اور ایک حد تک ناقدری ہے۔ حضور عبدالمصودؓ و سلام نے ایسے لوگوں کے متعلق فرمایا یا اولئک العصاة یرون انفران ہیں پوری ہے۔

عن جابر بن عبد اللہ ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اخرج الی مکتہ عام القمم فقام حتی بلع کراخ الغصیم و صام اناس معه فقیل لہ انت اناس تشق علیکم الصیام و انت اناس یظنون فیما فعلت فنتعاقبک من ما وعد اللہ العسر فشرک اناس فظنوا انہ ما یحظون بعضہم و بعضہم فیلقدت اناسا ما صاموا فقال اولئک العصاة و انتم فی حدیثک باب کواہبہ الصم فی الیوم سفر کی کوئی حد بندی مقرر نہیں ہے۔ عام طور پر سفر قرار دیا جائے وہ اس شرعی رعایت کا مستحق بنا دے گا۔ یا تو اس کا نمازہ پڑھ لیا جائے یا نہیں پڑھا

بھی کسی نفل سفر کی پر مبنی نہیں صرف احتیاط کے طور پر ہے۔

(ب) چونکہ سفر میں روزہ بند رکھنے کی رعایت خالص رعایت نہیں بلکہ ایک رنگ کا قرض ہے جسے بعد میں پورا کرنا پڑتا ہے اس لئے مندرجہ ذیل مستثنیات کو جماعت احمدیہ کے تقبیلاًئے تسلیم کیا ہے۔

(۱) کھڑے سفر کی کھانچے اور روزہ انقطاع کرنے سے پہلے پیسے والی سفر پہنچ جانے یا ظن غالب ہو۔

(۲) جہاں ایک طرح سے مستقل مقیم ہے اور منزلہ کھڑے ہے جیسے مثل طالب علم کے لئے اس کی ہوسٹل۔ وہاں سے سفر کی کھانچے کے بعد چلے اور دوسری جگہ کہ وہ بھی منزلہ کھڑے ہے جیسے اپنا یا ماں باپ یا سرسراں کا گھر۔ انقطاع سے پہلے پہنچ جانے کا ظن غالب (۳) آٹا، مٹھی اور جماعتی حرکتیں مثلاً مساجد، مدینہ یا یروہ وغیرہ کہ یہ جگہیں بھی ایک مومن کے لئے بمنزلہ کھڑے ہیں۔ سفر کے دوران کسی جگہ قیام نہیں

دن سے زیادہ ہو اور سفری وغیرہ کے انتظام میں کوئی مشکل نہ ہو ان سب صورتوں میں انسان چاہے تو باوجود ایک گونہ سفر کی حالت کے روزہ رکھ سکتا ہے لیکن ضروری پھر بھی نہیں۔ انسان انقطاع بھی کر سکتا ہے اور بعد میں قضاء۔ روزہ رکھنا فرض اور ضروری اسی صورت میں ہو سکتا ہے جبکہ انسان بالغ، تندرست اور مقیم ہو۔

خلاصہ یہ کہ سفر جاری کی حالت میں جبکہ سفری بھی سفر میں آئے اور انقطاع بھی سفر میں بیمار یا جماعت کے نزدیک روزہ رکھنا جائز نہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے لیس من الیوم الصیام فی المسافر یعنی سفر میں روزہ رکھنا کوئی نیکی نہیں۔

نیم سفر کی حالت میں جب کسی من لیس اوپر وضاحت سے دیا جا چکی ہیں انسان چاہے تو روزہ رکھے اور چاہے تو انقطاع کرے اور بعد میں گھر میں بحالت قیام اسکی قضاء کرے۔

سوال۔ روزوں کی قضاء کے بارے میں کیا چیز روزہ کب فرض ہوتا ہے۔

جواب۔ جو روزے نفل ہوں۔ بیمار یا سفر کی وجہ سے رکھے ہوں انکی قضاء ضروری ہے۔ اور جو روزے جان بوجہ چھوڑے ان کا علاج بھی تو ہے جو روزہ خدا کی گرفت میں ہے۔ روزے اسی وقت فرض ہوتے ہیں جب انسان پوری طرح

بالغ ہو جائے صحت اچھی ہو نماز اُسولاً مسترد نہ ہو کی عمر میں۔ سوال۔ معمولی بیماری میں روزہ رکھنے کے متعلق شرعی حکم کیا ہے۔ جواب۔ معمولی بیماری میں انسان خود فیصلہ کر سکتا ہے تاہم اس میں روزہ مضر ہے یا نہیں یا پھر تجویز کے بعد اگر دیکھے کہ روزہ مضر ہو گیا ہے تو انقطاع کے روزہ رکھنے، اجازت ہے دراصل ایسے معاملات میں انسان اپنا اپنی ذمہ داری سمجھنا چاہئے۔

اعتکاف کے دوران مسجد سے نکل کر کہیں دوسری جگہ درس دے سکتا ہے یا نہیں۔ جواب۔ اصل صورت اعتکاف ہی ہے کہ جو راجح ضروری ہے علاوہ اور کسی کام کے لئے معتکف نہ ہو۔ باہر نکلے جو راجح ضروری کی مثال پیشاب یا پانی یا خون اور وضو وغیرہ کے لئے باہر آنا ہے یعنی ایسے کام جن کی ضرورت ہے اور وہ مسجد کے اندر نہیں ہو سکتے۔ بعض عقیداتی دینے رکھتا ہے کہ اعتکاف ہی وقت اگر معتکف نیت کرے کہ وہ نفل جہاں ضروری کا لئے ہے باہر جائے گا مثلاً بیمار کسی جنازہ یا گھر سے کھانا لانا یا کہیں درس دینا جماعت نیا مانا وغیرہ تو یہ جائز ہے تاہم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے جو ثابت ہے وہ یہ ہے کہ یہاں سے سوال۔ زمین کو زمین رکھنا یا زمین میں لینا شرعاً جائز ہے یا نہیں اور زمین کی واپس تک اس جائداد سے فائدہ اٹھا یا جا سکتا ہے یا نہیں۔

جواب۔ زمین اور مکان وغیرہ زمین پر لینا اور زیادہ نفل صورتیں جائز ہیں۔ حریصہ میں اعتکاف اسکی شرعی صورت مندرجہ ذیل ہوگی۔ اگر جائداد منقولہ ہو تو زمین کی شرعی صورت صرف یہ ہے کہ جائداد منقولہ مرتفق ہے بقصد تصرف میں واقعی طور پر دیدی جائے مرتفق اسے استعمال کرنے کا حق رکھتا ہے اور اسکی حفاظت اور نگہداشت کا وہ ذمہ دار ہے۔

جواب۔ اگر جائداد غیر منقولہ ہو تو بھی زمین کی شرعی صورت زمین کا بقصد ہی ہے خواہ مرتفق بقصد خود نے یا زمین کو بحیثیت گرانہ دار اس پر حق لہن دینے دے جو نفل اور صورت میں زمین کو یا دار کی تمام شرائط کا پابند ہوگا اور برود و موت میں مرتفق اس جائداد کی حفاظت اور نگہداشت کا ذمہ دار ہوگا۔ اگر جائداد زمین کے بقصد ہی ہے حریصہ میں زمین کا زمین کوئی قصور یا کوتاہی نہ ہو تو زمین میں بھی کثرت یا نقصان کی حد تک ضائع ہو جائے گا مرتفق اگر خود یا لہن ہو اور جائداد ضائع ہو جائے تو بھی زمین کثرت یا نقصان کی حد تک ضائع ہو جائے گا۔

سوال۔ حدیث میں آیا ہے کہ کسی میں داخل ہونے سے پہلے دیا پھر بایاں باؤ رکھے اس طرح مسجد سے نکلنے وقت پہلے بایاں پھاؤ رکھے مین دوسری حدیث یہ ہے کہ پہلے بایاں پھاؤ میں جوتا پھینکا جائے اور پھر بایاں پھاؤ میں ان احادیث میں تطابقت کی کیا صورت ہوگی؟

جواب۔ جو تاپھینکا اور کسی میں سے نکلنے سے متعلق احادیث کی تطبیق اس طرح ہو سکتی ہے کہ مسجد سے باہر نکلنے وقت پہلے بایاں پھاؤ رکھے اور جوتے کے اوپر رکھے پھر بایاں پھاؤ میں جوتا پہننے اس کے بعد بایاں پھاؤ میں جوتا پہننے۔

مسجد مبارک ربوہ میں متکف ہونے والی مستورات

جن بہنوں کو اس سال مسجد مبارک ربوہ میں متکف ہونے کی اجازت دیا گیا ہے

(درج ذیل فقیرانہ فہرست مبارک امارت مبارک ربوہ)

- | | |
|--|---|
| ۱۔ والدہ شائستہ صاحبہ سمن آباد راولپنڈی | ۲۰۔ امیر بی بی صاحبہ بیہ غلام محمد صاحب |
| ۲۔ حاج بی بی صاحبہ ہشتاد فیروز احمد صاحبہ | ۲۱۔ عائشہ بیگم صاحبہ علیہ عبدالجبار صاحب |
| ۳۔ اہلیہ صاحبہ۔ ماسٹر غلام محمد صاحب لہور | ۲۲۔ والدہ رکھی صاحبہ سرگودھا |
| ۴۔ امینہ بی بی صاحبہ بیوہ چوہدری عبدالملک صاحب | ۲۳۔ حضرت بی بی صاحبہ بیوہ چوہدری فضل احمد صاحب |
| ۵۔ صاحبہ مرحوم۔ دارالامین راولپنڈی | ۲۴۔ رشیم بی بی صاحبہ ایلیہ بی بی بخش صاحبہ گوجرانولہ |
| ۶۔ محمد بی بی صاحبہ والدہ سلاطین صاحبہ | ۲۵۔ حضرت بی بی صاحبہ زوجہ میرالہ محمد صاحبہ |
| دارالصدر غزنی الف ایوان | ۲۶۔ استانی محمودہ صاحبہ مالوہ صاحبہ گوجرانولہ |
| ۷۔ نسیم صاحبہ ایلیہ چوہدری محمد اختر صاحب | ۲۷۔ محمد بی بی صاحبہ دارالرحمت شرقی راولپنڈی |
| تارڑ کھانڈا خاص۔ ضلع گوجرانولہ | ۲۸۔ بیگم چوہدری دوست محمد خان صاحبہ |
| ۸۔ عائشہ بی بی صاحبہ ایلیہ عبدالحکیم صاحب | ۲۹۔ والدہ ڈاکٹر صاحبہ نذیر احمد صاحبہ |
| فیروز آباد ایریا راولپنڈی | ۳۰۔ فاطمہ صاحبہ ایلیہ عبدالغفور صاحبہ گوجرانولہ |
| ۹۔ حمیدہ صاحبہ ایلیہ حکیم حفیظ الرحمن صاحب | ۳۱۔ محمد بی بی زوجہ چوہدری محمد رفیع صاحبہ گوجرانولہ |
| لاہور یارک لاہور | ۳۲۔ امیر صاحبہ عبدالرحیم صاحبہ درویش راولپنڈی |
| ۱۰۔ اختر النساء صاحبہ ایلیہ بی بی نور محمد صاحبہ | ۳۳۔ عائشہ صاحبہ والدہ مولوی محمد عبدالملک صاحبہ گوجرانولہ |
| مرحوم بڑے لکڑکھڑ صاحبہ انجنیئر احمدیہ | ۳۴۔ عائشہ بیگم صاحبہ ایلیہ محمد حسین صاحبہ گوجرانولہ |
| ۱۱۔ نواب بیگم صاحبہ علی پور ملتان | ۳۵۔ والدہ صاحبہ بیوہ محمد رفیع صاحبہ گوجرانولہ |
| ۱۲۔ ضیاء بیگم صاحبہ زوجہ محمد محمد عاشق صاحبہ | ۳۶۔ زینت بیگم صاحبہ ایلیہ محمد سعید صاحبہ گوجرانولہ |
| بھینس شریف ضلع سیالکوٹ | ۳۷۔ عبدالمطہر صاحب راولپنڈی |
| ۱۳۔ آمنہ بی بی صاحبہ ایلیہ محمد عبدالملک صاحبہ گوجرانولہ | ۳۸۔ امیر صاحبہ شیخ محمد علی صاحبہ انانولی |
| محمد دارالامین راولپنڈی | ۳۹۔ محمودہ خاتون صاحبہ از حلقہ دارالرحمت شرقی راولپنڈی |
| ۱۴۔ حسین بیگم صاحبہ والدہ چوہدری محمد رفیع صاحبہ | ۴۰۔ رشیدہ زہرا صاحبہ بنت قاضی شہزاد امین صاحبہ گوجرانولہ |
| لنگہ ضلع گجرات | ۴۱۔ محمد دارالرحمت شرقی راولپنڈی |
| ۱۵۔ سردار بیگم صاحبہ ایلیہ چوہدری محمد حفیظ صاحبہ | ۴۲۔ حضرت بی بی صاحبہ والدہ محمد عبدالملک صاحبہ گوجرانولہ |
| چیک پٹار ضلع سرگودھا | ۴۳۔ کریم بی بی صاحبہ گھنٹی لیا ضلع سیالکوٹ |
| ۱۶۔ امینہ حفیظہ صاحبہ دارالصدر غزنی | ۴۴۔ صاحبہ بی بی صاحبہ والدہ محمود صاحبہ گوجرانولہ |
| ۱۷۔ رشیم بی بی صاحبہ ایلیہ صاحبہ دارالصدر غزنی | چیک کسٹور۔ |
| چک ۵ جے ڈی کرافٹ ضلع گجرات | |
| ۱۸۔ رسول بی بی صاحبہ بیوہ برکت علی صاحبہ | |
| کوٹلی مالو ضلع گوجرانولہ | |
| ۱۹۔ فاطمہ بیگم صاحبہ ایلیہ بی بی صاحبہ | |
| محلہ شیر شاہ گوجرانولہ | |

مسجد احمدیہ نمازگاہ کی تعمیر میں نمایاں حصہ لینے والی خواتین

اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے جن بہنوں کو مسجد احمدیہ نمازگاہ کی تعمیر کے لئے تین صد فیصد اچھا اپنے مرحومین کی طرف سے تحریک عبیدیہ کو ادارے کی توفیق علی ذریعہ ہے۔ ان کے اسماء گرامی درج ذیل ہیں۔ جزا عن اللہ احسن الجزاء فی الہ تیاد الاحسن۔ قارئین کرام سے ان سب کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

- | | |
|---|--------|
| ۲۹۱۔ محترمہ بیگم صاحبہ خلیفہ عبدالرحیم صاحبہ آٹھ جولیا سکسٹھ شہر | ۳۰۰۔۔۔ |
| ۲۹۲۔ محترمہ بیگم صاحبہ ملک عبدالغنی صاحبہ | ۳۰۰۔۔۔ |
| ۲۹۳۔ محترمہ امینہ الرفیق صاحبہ بیگم رحمت اللہ صاحبہ | ۴۰۰۔۔۔ |
| ۲۹۴۔ محترمہ بیگم صاحبہ شریف احمد صاحبہ | ۳۰۰۔۔۔ |
| ۲۹۵۔ محترمہ مسز بسین نذیر احمد صاحبہ بیگم بیگم ضلع سرگودھا | ۳۰۰۔۔۔ |
| ۲۹۶۔ محترمہ عنایت بیگم صاحبہ زوجہ امان اللہ صاحبہ مل ضلع شیخوپورہ | ۳۰۰۔۔۔ |
| ۲۹۷۔ محترمہ صدیقہ بیگم صاحبہ کنگا پوری دارالرحمت شرقی راولپنڈی | ۳۰۰۔۔۔ |
| ۲۹۸۔ مکرم ڈاکٹر بلال بنی الدین صاحبہ کراچی منجانب امینہ بیوہ مبارک بیگم صاحبہ گوجرانولہ | ۳۰۰۔۔۔ |
| ۲۹۹۔ محترمہ شریک سید اختر صاحبہ بیگم ڈاکٹر احسان الحق صاحبہ پٹوالتی ضلع گوجرانولہ | ۳۰۰۔۔۔ |
| ۱۰۔۔۔ مکرم محمد عثمان شیخ محمد بیگم صاحبہ ٹیکسیدار رسیا کوٹ | |
| منجانب والدہ نبی بی بی صاحبہ مرحومہ | ۳۰۰۔۔۔ |
- (دیکھنے کے لئے اولیٰ تحریک خدمات لٹریچر)

اعلان برائے تسلیل قوم و چندہ جات

قاعدہ یہ ہے۔ کہ ہر قسم کے چندہ کی رقم آخر صاحب خزانہ کے نام ارسال کی جائے۔ بعض عمدہ داران چیک یا ڈرافٹ وغیرہ نظر رست ہذا کے نام ارسال کر دیتے ہیں۔ اس طرح رقم محسوب ہونے میں دیر ہو جاتی ہے کیونکہ رقم خزانہ میں پہنچنے پر ہی محسوب کی جاتی ہے لہذا کوئی چیک یا ڈرافٹ نظر رست ہذا کو بھیجنے کی بجائے براہ راست آخر صاحب خزانہ کے نام ارسال کیے جائیں۔ اور رقم کی تفصیل ضرور ارسال کی جائے۔

یہ بھی خیال رہے۔ کہ چیک صرف اس صورت میں بھیجا جائے۔ جب کسی مقام پر ڈرافٹ بولنے کی سہولت موجود نہ ہو۔ ورنہ ڈرافٹ بنوا کر بھیجا جائے۔ کیونکہ چیک کی رقم اس وقت تک محسوب نہیں ہو سکتی جب تک بینک کی طرف سے اس کی وصولی کی اطلاع نہ مل جائے اور اس میں بعض دفعہ کمی ہوتی ہے لگ جاتے ہیں جس سے رقم بھی خواہ مخواہ نذر رہتی ہے اور ہمارے استعمال میں نہیں آسکتی۔ اور بھیجنے والوں کو بھی پریشانی ہوتی ہے کہ رقم کیوں محسوب نہیں ہوئی۔ (زناظر بیت المال راولپنڈی)

۲۹ رمضان المبارک کی دعائیں فہرست (نسط علی)

- تحریک عبیدیہ کے سال ۱۳۷۷ھ میں دہدہ کے ساتھیوں نے تنظیم ادارہ کے لئے مجاہدین
- | | |
|---|--------|
| ۱۔ مکرم نذیر احمد صاحبہ ڈار محمد الحق و خیال۔ کراچی | ۵۱۰۔۔۔ |
| ۲۔ شامی حبیب الدین احمد صاحبہ | ۲۲۱۔۔۔ |
| ۳۔ قاضی نعم الدین احمد صاحبہ | ۱۵۔۔۔ |
| ۴۔ شیخ ڈر الہی صاحبہ | ۱۱۔۔۔ |
| ۵۔ محمد رفیع صاحبہ نواز صاحبہ | ۷۵۔۔۔ |
| ۶۔ میر بخشیم احمد صاحبہ مع اہل دیالی | ۷۵۰۔۔۔ |
| ۷۔ شریف احمد صاحبہ صدیق بیگم صاحبہ | ۷۵۔۲۵ |
| ۸۔ نسیم احمد صاحبہ | ۱۳۔۔۔ |
| ۹۔ یاسین صاحبہ | ۶۰۔۔۔ |
| ۱۰۔ حافظ محمد حفیظ صاحبہ مع اہل دیالی | ۳۶۔۔۔ |
- (دیکھنے کے لئے اولیٰ تحریک خدمات لٹریچر)

ماہنامہ تحریک عبیدیہ

ماہنامہ تحریک عبیدیہ کا شمارہ گزشتہ سال کی خدمت میں ارسال کیا جا چکا ہے اگر کسی صاحب کو دوبارہ منڈے اندر رائیٹس تو ہمیں اطلاع دیں ہم دوبارہ بھجوا دیں گے انشاء اللہ۔ اس شمارہ میں حضرت امیر المؤمنین امیر المؤمنین حضرت محمد بن عبدالمطلب صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں جو تحریریں لکھی گئی ہیں ان سے متعلقہ تمام معلومات کو جمع کرنے کی ضرورت ہے۔ ان سب سے کہ یہ سب سے پہلے

وصایا

خود رکھے فرستے۔ منہ جزئی دعا یا مجلس کا پرواز اور صدر انجمن احمدیہ کی مشورگی سے قبل صحت اس لئے ناشکری جاری رہی تاکہ اگر کسی صاحب کو ان وصایا سے کسی وصیت کے متعلق کسی جہت سے کوئی اعتراض ہو تو وہ دفتر ہیجے مغربہ کو پندرہ دن کے اندر اندر ضروری تفصیل سے تحریری طور پر آگاہ فرمادیں۔

۱۰۔ ان وصایا کو جو مندرجہ ذیل گئے ہیں وہ ہرگز وصیت نمبر نہیں ہیں بلکہ یہ مثل نمبر ہیں وصیت نمبر صدر انجمن احمدیہ کی مشورگی حاصل ہونے پر دیئے جائیں گے۔

۱۱۔ وصیت کنندگان کی سبکدوشی صاحبان مال اور سبکدوش صاحبان وصایا اس بات کو مدلل فرمادیں۔

(سیکرٹری مجلس کا پرواز رتبہ)

اعلانِ نفاذ

میرے بیٹے عزیزم سعید احمد شرفی دلرسیدہ الغنی صاحب شرفی مرحوم کا نکاح عزیزہ امینہ الجمیل بنت ڈاکٹر محمد ظہیر صاحب کے ساتھ نبیوں تین نزار دبیہ جن مہر مرحوم مولانا جلال الدین صاحب سے سو سو روپے ۲۵ دسمبر ۱۹۶۵ء کو پڑھا صحابہ کرام و خلیفین جماعت سے ہستہ عاقبے کے دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ اس رشتہ کو بابرکت بنا دے آمین

دلدادہ شرفی ۹۶/۵۴ فریڈ ٹاؤن منٹھری

۴۔ میرے راکے لطیف احمد ایم لے گا نکاحہ فاطمہ بیگم ایم لے بت سعیدہ الغنی صاحبہ فاضلہ کمالیہ سے نبیوں مبلغ تین نزار دبیہ مہر مرحوم صاحبزادہ مرزا سید سعید صاحب نے ۳۰ دسمبر ۱۹۶۵ء کو پڑھا۔ اور دعا فرمائی۔ جملہ احباب جماعت کی خدمت میں اپنی اس بے کہ اس رشتہ کے بابرکت ہونے کے لئے دعا فرمادیں کہ ان دونوں فریڈ ٹاؤن کے اس رشتہ کو شہر ثمراتِ حسنہ سے نوازے۔ رخصتہ محمد خیر ۲۵ دسمبر بدرجہۃ المبارک ہو۔ صاحبزادہ مرزا سید سعید صاحب نے دعا فرمائی۔ دعوت دہیمہ صحت ۲۵ دسمبر کو بعد نماز مغرب میرے دلگان کا قریبی گویا زاریں ہوئی جس میں حقہ و احباب جماعت نے شرکت فرمائی۔

دروشن دین صرافت۔ لمبہ۔ گوبازار پلا

اعلانِ دارالقضاء

مکرم محمد اکبر صاحب دلکم ٹھیکدار محمد رمضان صاحب مرحوم محمد دارالرحمت عربی لیکچر ایبیا دیوہ سے درخواست دی کہ مکرم خالد صاحب مرحوم مورخہ ۲۵ ۳۳ کو دفات پانچے ہیں ان کی جو ادائیگی رسم خزانہ تحریک ہدیہ دیوہ میں مجھ سے وہ مجھے دلائل ملے تھے اس مرحوم کے ترخیص کی ادائیگی کر سکوں۔ مرحوم کے دفاتر میں میرے علاوہ کچھ اور بھی تھے ان میں سے ایک تین سہ ماہی ہمشیرگان (بشرہ بیگم صاحبہ سلمیہ بیگم صاحبہ اور انبہ بیگم صاحبہ) اور ایک ہمارے ساتھ والدہ ہیں۔ میں دوسرے دفاتر کی طرف سے ان کی رخصتہ کی کھریں جس پیش کر سکتا ہوں۔ ان صاحبہ امانت تحریک ہدیہ کے اطلاع دی ہے کہ مرحوم کی امانت میں ۹۳۹۱ روپے موجود ہیں۔

انگریزی دارت وغیرہ کو اس پر کوئی اعتراض ہو تو ۳ یوم تک اطلاع دی جائے۔

(ناظم دارالقضاء)
۱۰ ستمبر ۱۹۶۶ء

درخواستِ دعا

خواجہ محمد محمد صاحب ماہ سے لجا رتہ گردہ بیمار ہے۔ اور کئی علاج کراچیاں ہوں تا حال آرام نہیں آیا۔ احباب میرے لئے ان بابرکت آیات میں خاص طور پر دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ کا عمل صحت عطا کرے۔ آمین۔

ڈاکٹر فضل الہی ارشد۔ گلاسی پلاٹ رتبہ

گمشدہ بکس

جس سالانہ کے موقع پر فضل احمد صاحب ایک ۶۱ سید یاوالہ غنی لائل پور کا بکس کے اڈہ بکس گم ہو گیا ہے۔ بکس میں ضروری اسنادات تھیں اگر کسی دوست کو ملے تو ضرور اطلاع دیں۔

دلگان محمد اسحق ہڈی کوک لے ایم اے۔ درکت پلینے منظر گڑھ

خصوصی سیر

دیگر سیرش قیمت پتھر و خود پسند
مہریم کے زین و کتیاں ہیں

فروختِ عطر اور تزیینات اور دیگر اشیاء

تخواہ مبلغ - ۱۵۲/۰ پیسے ملتی ہے میں تازیت

اپنی ماپ اور آمد کا جو بھی ہوگی بلکہ داخل خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ میں تاریخ تحریر وصیت سے داخل کرنا رہا ہوگا۔ اور اگر اس کے بعد کسی کوئی جائداد پیدا کر دے تو اس کی اطلاع مجلس کا پرواز کرنا ضروری ہے اس پر بھی یہ وصیت حلوی ہوگی نیز میری دفات پر میری جس فائدہ مند وصیت ہوگی اس کے بھی بلکہ حصہ کی مالک صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔ اگر کسی اپنی زندگی میں کوئی رسم یا کوئی جائداد خزانہ صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ میں بلکہ وصیت داخل یا حوالہ کر کے رسید حاصل کر لے تو اس سے رسم یا اس جائداد کی قیمت حصہ وصیت کردہ سے منہا کر دی جائے گی فقط ۱۰ ستمبر ۱۹۶۵ء رتبہ تفصیل مندرجہ ذیل انتہا السبع العظیم العبد بسیدہ نعمان شاہ العظیم خود گواہ شہید سید سمانت شاہ دلرسیدہ گلاب شاہ گواہ شہید شیخ رفیع احمد مرکز کی سبکدوشی وصایا کراچی۔

ہوائی

دائمت

یہ علاج نہیں دانتوں کی موت سے۔ پانچویں اور چھٹی کی مثال کے لئے دانتوں سے اور کیریز دانتوں کے گھنٹوں کے لئے میٹلسم وغیرہ کے کاربن کیونکہ آپ فٹبلے ان چیزوں کو جو درد بہانہ بنانے کے ہیں انہیں اپنی پانچویں اور چھٹی کیونکہ کھانے سے غذا میں سے یہ چیزیں جن میں دہانہ نہیں ملتی ہیں اور موڑھے اور دانتوں سے جوڑا اور دانتوں سے جوڑا ہوتے ہیں قیمت فی دوا مکمل کوکس - ۱۰/۰ پیسے دانت درد کو تھک لیر سے ٹول میں غائب ہو جاتا ہے قیمت - ۲۱/۰ تفصیلات کے لئے لکھنؤ مفت طلب فرمائیں۔

ڈاکٹر ارباب پوپانید پٹی لائل پور ربوہ

میں رابع لائل ربوہ

مشکل نمبر ۱۸۰۰۹ ملک عبدالملک قوم اعوان بيشہ خانہ داری عمرہ سال پیدائی احمدی ساکن دہلی ڈاک خانہ دہلی کس ضلع جہلم لفظی پیش دوسرا سہ ماہی جبرہ آگاہ آج تاریخ ۱۰ ستمبر ۱۹۶۵ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری موجودہ جائداد اس وقت حسب ذیل ہے جو میری ملکیت ہے اس کے علاوہ میری کوئی آمد نہیں ہے۔

۱۔ میرا حق مہر مبلغ پانچ سو روپے تھا۔ اس کے عوض چھپے مکان لے دیا یہ مکان دہلی کس ضلع جہلم میں ہے۔ یہ مکان بنگلہ کاری زمین پر ہے۔ سہ ماہی صرف لیبے جس کی قیمت یا کچھ سو روپے ہے۔

۲۔ زیور میرا کوئی نہیں۔ میں اس جائداد کے بلکہ حصہ کی وصیت بحق صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ کرتا ہوں۔ اگر اس کے بعد کوئی جائداد پیدا کر دے یا آمد کا کوئی ذریعہ پیدا ہو جائے تو اس کی اطلاع مجلس کا پرواز کرنا ضروری ہے اور اس پر بھی وصیت جاری ہوگی نیز میری دفات پر میرا جو کچھ وصیت ہو اس کے بلکہ حصہ بھی صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ ہوگی۔ میری وصیت کچھ سے منظور فرمائی جائے

اللہ اعلم بالصواب
گواہ شہید ملک عبدالملک فادانہ مورید گواہ شہید سعید مبارک احمد انسپکٹر دہلیا

مشکل نمبر ۱۸۰۱ میں سید نعمان شاہ

دلرسیدہ عبدالرحیم شاہ قوم سعیدہ ترمذی بيشہ ملازمت عمر ۲۳ سال پیدائی احمدی ساکن ۱۵ دستگی کالونی ڈاک خانہ کراچی نمبر ۱۹ ضلع کراچی لفظی پیش دوسرا سہ ماہی جبرہ آگاہ آج تاریخ ۱۰ ستمبر ۱۹۶۵ء حسب ذیل وصیت کرتا ہوں۔ میری جائداد اس وقت کوئی نہیں رہی نہ میری دارالوصاحبہ درگاہ فضل خدا حیات میں ہیں ملازمت کرتا ہوں جس کے ذریعے مجھے ماہانہ

رمضان میں غربا کے ساتھ ہمدردی کا احساس بڑھ جاتا ہے

بخیل کا بھل کم ہو جاتا ہے اور سخی پہلے سے بھی بڑھ کر سخاوت کرتا ہے

کی تکلیف اس کے لیے جسم تک محدود ہے مگر غرب کی تکلیف اس کے جسم سے گذر کر اس کی روح تک اثر کرتی ہے کیونکہ وہ اپنے ساتھ اپنے بھنے بھنوں کو بھی بھوکا دیکھ کر ایک اور تکلیف لکھتا ہے پھر پھر کے لئے بھوک کے شائق کے کا وقت دیکھ کر غریب آنا ہوتا ہے لیکن غریب کے لئے کھانے کا وقت قریب آتا ہے کہ امید نہیں ہوتی لیکن جب امیر خدا تعالیٰ کے لئے روزے رکھتا ہے تو اسے غریب کی تکلیف کا احساس ہوتا ہے اور سخاوت کرتا ہے اور یہ سنا دہ اس کو تقویٰ کی طرف لے جاتا ہے نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے خلق اولاد میں آتا ہے کہ آپ رمضان میں بہت زیادہ سخاوت کرتے اور غرباء و مسکینوں کو خیر کھری فرماتے تھے یہاں پر مطلب نہیں کہ آپ رمضان کے علاوہ عبادت نہ کرتے تھے آپ عیشیہ میں سخاوت کرتے تھے مگر رمضان کے دنوں میں آپ کو اور زیادہ احساس غربا کے حال کا ہو جاتا تھا تو روزہ سے سبب شخص میں اس کی حالت کے مطابق عزائم پھر دیں گا احساس بڑھ جانے کیلئے کہ لوگوں کو انسان سمجھتا ہے کہ جب میں ایک مہینہ میں اس قدر تکلیف اٹھانا ہوں اور مجھ کو اس قدر تکلیف ہوتی ہے تو جن لوگوں پر بارہ بھیجتے ہیں یہ کیسے گزرتی ہے ان کیسیا حالت گزرتی ہوگی اور ان کی تکلیف کا کیا اندازہ ہوگا۔ پس رمضان میں بخیل کا جہل کم ہو جاتا اور جو بخیل دوسرے سخاوت کی علامت بن جاتا ہے اور سخی خدا کی مخلوق سے اور زیادہ مہربانی کرتا ہے اور اس طرح سخاوت اور بھلائی انسان کو جو جزو ایمان ہے اس سے کام لینے کا انسان کو حرج ہو جاتا ہے۔

(الفضل ۱۲ جنوری ۱۹۶۶ء)

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ رمضان کی رکعات بیان کرنے سے فرماتے ہیں :-

کے وقت اور بعد افطار روزہ اس وقت کو اس خیال سے کرتے ہیں کہ کھانے کے لئے چیزیں تیار نہیں کی۔ اور وہ صبح کو کھانے لکھتے ہیں۔ لیکن غریب جس کو کوئی توفیق نہیں ہوتی کہ کچھ اس کو کھانے کا بھی یا نہیں اس کی تکلیف کا احساس ہوتا ہے کیونکہ امیر مہنگا ہے کہ ہم گھڑیاں گھنٹے، اس کے کب مؤذن اذان کہے اور ہم کھانا کھا نہیں لیکن غریب کی حالت یہ ہے کہ اس کو تو یہ نہیں ہوتا کہ ابھی کے راتیں اور کتنے دن اسپرچ کر رہتے ہیں۔ پھر اگر کوئی بیمار ہو تو روزہ نہیں رکھتا۔ بلکہ غریب کو اپنی بیماری یا بچہ کی بیماری میں جہاں کا دشمن کی تکلیف ہوتی ہے وہاں وہ روزہ کے لئے بھی باس کچھ نہیں ہوتا اگر غریب بیمار ہو تو ڈاکٹر شایعہ زمرہ سے معافی لیا کہ بچے کو دودھ پینا تو وہ شرمندہ ہوگا اگر وہ بھلا لے گا کہ مجھے تو روزہ نہیں ہوتا ہے روزہ کہاں سے

کی دور میں استعمال کرنے کی ضرورت ہوتی ہے۔ وہ اگر روزے سے ایک منٹ کھانا لانے میں دیر ہو تو خفا ہوتے ہیں اور اگر کھاجائے کہ وہ روزہ کی بھاری ہوتے تو کہتے ہیں کیا وہ مرنے لگا تھا پھر کھانا کھانا کھانا ان کو بھوک کا احساس نہیں ہوتا۔ ان کو غریبوں کے احساسات کا پتہ نہیں ہوتا۔ غریبوں کو رات رات بھر بھگتتے ہیں مگر ان کو اس تکلیف کا احساس نہیں ہوتا۔ ان کو کوئی خبر نہیں ہوتی کہ ایسے لوگ بھی ہیں جن کو کھانا نہیں ملتا مگر جب اندازہ کر رمضان میں کہا جاتا ہے کہ رات کو جاگیں اور ان کو سحر کی کٹھن رات کو جائیں پڑتا ہے اور ان کے آرام میں خلل آتا ہے تب ان کو وہ درد بھرا کھانے کی تکلیف کا احساس ہوتا ہے۔ وہ کھانا کھلتے ہیں مگر ان کے کھانے کے وقت کو وہ وقت میں مفید کر دیا جاتا ہے کہ صبح بھری

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے اور تقویٰ میں تعلق کی یہ ہے اور ان پر میں نے کچھ لکھا ہے یہاں پر دیکھا تھا کہ بعض باتیں ذاتی ہوتی ہیں اور بعض باہر سے آتی ہیں۔ بعض قسم کی نیکیوں کا احساسات اور علم کے ذریعہ ہوتا ہے اور جب تک علم نہ ہو ان ان نیکیوں سے محروم ہوتا ہے۔ اور اگر کا طبقہ عام لوگوں کی حالت سے ناواقف ہوتا ہے۔۔۔۔۔ بات یہ ہے کہ جسے کوئی تکلیف نہ پہنچی ہو اسے اس کا احساس نہیں ہوتا۔ اور اگر جو شخص ان حالات میں سے نہیں گزرتا ہے جن میں سے غرباء کو گزرتا پڑتا ہے اس لئے ان کی تکلیف کا احساس نہیں ہوتا۔ مثلاً امیروں کو بھوک کی شکایت نہیں ہوتی ان کو اگر شکایت ہوتی ہے تو یہ بھی ہوتی ہوتی ہے اور ان کو موصوفہ کی طاقت

اعلان تاشقند کے تحت بھارت کے کشمیر حل کرنے کا پابند ہے

کوئی ملک کشمیر کو بھارت کا حصہ تسلیم نہیں کرتا۔ وزارت خارجہ کے ترجمان کا بیان

راڈرینڈ ۱۳ جنوری ۱۹۶۶ء۔ دفتر خارجہ کے ایک ترجمان نے کل رات یہاں کہا کہ اعلان تاشقند مسئلہ کشمیر کے تصفیے کی طرف ایک اہم قدم ہے کیونکہ اس کے ذریعہ بھارت نے یہ تسلیم کر لیا ہے کہ پاکستان اور بھارت کے درمیان کشمیر پر تنازعہ موجود ہے اس بات سے بھارت اب تک انکار کرتا رہا ہے مگر یہاں اس اعلان کے ذریعہ دونوں ملکوں کے لئے یہ بات لازم قرار دے دی گئی ہے کہ وہ مسئلہ کشمیر کو دوسرے تنازعات کا تصفیہ کریں۔ انہوں نے ایک پریس کانفرنس سے خطاب کرتے ہوئے کہا کہ اعلان تاشقند کے پہلے بیجاٹان میں مسئلہ کشمیر کا ذکر کیا گیا ہے جو اس بات کا ثبوت ہے۔ دوسرے تمام تنازعات کے مقابلے میں کشمیر کو ترجیح دی گئی ہے۔

ترجمان نے کہا ہے کہ اعلان تاشقند کے پہلے بیجاٹان سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ ایوب اور نجفانی فیصلہ کشمیر کے مسئلہ کشمیر پر بات چیت کی ہے اور مشرٹا ستری نے اس بات کا اعتراف کیا ہے کہ پاکستان اور بھارت کے درمیان یہ مسئلہ کشمیر کی باعث بنا ہوا ہے۔ اس کے ساتھ ہی اعلان میں

بھارت کے اس موقف کو تسلیم نہیں کیا کہ کشمیر بھارت کا حصہ ہے۔ لیکن اس کے ساتھ یہ اساتذہ یہ تو حق بھی نہیں رکھی گئی کہ دونوں ملکوں کے سربراہوں کی ملاقات میں جو جنگ کے بعد ہوئی ہے اسے مسئلہ کشمیر حل ہو جائے گا۔ دونوں ملکوں نے اپنے اپنے ممبران ملک دیکھ کر اس مسئلہ کی اس بات کا اندازہ کیا ہے کہ کشمیر کے مسئلہ پاکستان اور بھارت کے درمیان اختلافات کی توجیہ کتنی کیجیے۔ ان مذاکرات کے نتیجے میں روس کو اس مسئلہ کے متعلق زیادہ واقفیت ہوگی ہے۔

ترجمان نے کہا کہ پاکستان کی خواہش تھی کہ کشمیر کے تنازعہ کے تصفیے کے لئے ایک ایسا طریقہ وضع کیا جائے جس پر اور خود عمل ہوتا رہے کہ اس طرح

سینہ شامتری کی آخری موسم ادا کر دی گئیں

نئی دہلی ۱۳ جنوری ۱۹۶۶ء۔ بھارتی وزیر اعظم نے آج شامتری کا ایوم کل مکمل ہو گیا۔ دوپہر کو ان کے رشتہ رشتہ کے سر کی کٹھن مناب سے چتا میں آگ لگائی اور چند لمحوں میں آخری موسم کی تکمیل ہو گئی۔ اس موقع پر متحدہ دھماکے کے عناصر سے جمانہ شخصتیں اور سفیر موجود تھے اس کے علاوہ ۱۰ لاکھ سونگرا بھارتی باشندے بھی دہلی موجود تھے۔ چنانچہ ان کی بانی گئی تھی اس میں آگ لگنے ہی خوشی منیٹے اور اعلیٰ دھنیں بجائیں اور بھارتی رائے کرینیے پاکستان کی نائنڈ کی سرکارم شادوقہ اور بھارت میں پاکستان کے ہائی کمیشنر مشرا اور مشرا نے کی۔

انہوں نے کہا کہ بعض لوگوں نے جن میں سے ایک ملک بہت ذہین لوگ ہیں ان میں ان حضرات کا اظہار کیا جاسکتا ہے کہ اعلان تاشقند سے مسئلہ کشمیر میں سخی بھارتی ہے حالانکہ وہ درست نہیں ہے